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Wenn die Schulter schmerzt
Informationen rund um das Thema Schulter in Straelen – nur mit Anmeldung
Mit Vorsicht, entsprechenden Maßnahmen und Teilnahmevoraussetzungen ist die LVR-Klinik für Orthopädie Viersen jetzt wieder mit einer Informationsveranstaltung in Straelen zu Gast. In der Aula des Städtischen Gymnasiums an der Fontanestraße geht es am Donnerstag, 7. April, 18 Uhr, um das Thema „Brennpunkt Schulter! Schmerzen und Beschwerden – was tun?“. Eine Anmeldung ist unbedingt erforderlich. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.
Schulterschmerzen beim Tragen von Einkaufstüten, die Dauerüberlastung bei Computertätigkeiten und Beschwerden beim Toben mit den Kindern oder Enkelkindern sind kaum auszuhalten - viele Menschen kennen diese Probleme. Das Thema „Schulter“ setzt ein hohes Maß an Erfahrung bei Wahl der Diagnose und bei der Therapie voraus. Probleme oder Beschwerden im Schulterarmbereich können an beruflicher Überlastung liegen, wie z.B. durch dauernde Überkopfarbeit. Aber auch bei Ausführung von Wurfsportarten z.B. Handball oder Speerwurf können Schulterschmerzen auftreten. Chefarzt Dr. Jochen Neßler und Oberarzt Ayham Alzuabi stellen Möglichkeiten der Versorgung mit künstlichen Gelenken vor und erklären mehr zu der Schmerzursache und Behandlung bei Schulterbeschwerden.
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung jedoch zwingend erforderlich vorzugsweise via Mail an presse.lvr-viersen@lvr.de oder telefonisch unter 02162/ 96 6316 (ab 28. März, werktags 9-15 Uhr). Eine Teilnahme ist nur nach bestätigter Anmeldung möglich. Voraussetzung ist ein Nachweis der vollständigen Covid-Impfung, ein Nachweis über eine Genesung oder ein negativer Corona-Test. Nähere Infos erhält man nach bestätigter Anmeldung. Das Tragen einer medizinischen Maske ist Pflicht im Veranstaltungsraum (außer auf dem Sitzplatz).

Termin: „Brennpunkt Schulter“ am Donnerstag, 7. April, 18 Uhr, Forum des Städtischen Gymnasiums Straelen, Fontanestraße 7. Anmeldung erforderlich.
Zeichenzahl der Pressemitteilung (mit Leerzeichen): 1.966
Für weitere Informationen steht Ihnen Dirk Kamps unter 02162 96-6244 oder unter 

dirk-p.kamps@lvr.de gerne zur Verfügung. 
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Informieren bei der Veranstaltung in Straelen: (v.l.) Dr. Jochen Neßler, Chefarzt und Ärztlicher Direktor, und Oberarzt Ayham Alzuabi.
Fotos: LVR-Klinik für Orthopädie Viersen

Nutzung im Zusammenhang mit dieser Pressemitteilung honorarfrei.
Die LVR-Klinik für Orthopädie Viersen besteht seit 100 Jahren am Standort Viersen-Süchteln. Ursprünglich als orthopädische Kinderklinik im Jahre 1921 gegründet, versorgt sie heute jährlich etwa 3500 Patientinnen und Patienten aus dem gesamten Rheinland mit modernsten Methoden der orthopädischen Chirurgie. Das Endoprothetikzentrum der Maximalversorgung hat 78 Betten und rund 140 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Träger der LVR-Klinik für Orthopädie Viersen ist der Landschaftsverband Rheinland (LVR).











